

品味饮食文化 推动交流互鉴

越来越多的国家推出本国美食品牌发展计划,政府机构、行业协会、餐饮企业共同参与其中,通过出台扶持政策、设立美食日、组织美食游等各种方式,促进本国餐饮行业发展,在增强本国人民文化认同感的同时,推动不同国家之间饮食文化的交流互鉴。

土耳其

发掘传统食材和制作工艺的文化魅力

在土耳其城镇的街头巷尾,总能见到头顶百吉饼的小贩。与其他国家和地区的百吉饼不同,土耳其百吉饼上覆盖了一层厚厚的芝麻,芝麻混合面团的香气十分诱人,是当地人首选的早餐和下午茶点心。今年年初,土耳其文化和旅游部评选出10种最受欢迎的街头小吃,芝麻百吉饼在全国81个省份推荐的上百种街头小吃中拔得头筹。

土耳其人对本国的饮食文化十分自豪,将土餐与中餐、法

餐一起列为世界三大菜系。土耳其政府也把美食推广当成国家软实力建设的重要内容,期望通过推广美食带动国家旅游业发展。评选街头小吃活动正是该国为推广美食所作的努力。土耳其文旅部官网称,该国街头美食文化就像是有待开采的金矿,对其开发将有助于提升土耳其的文化魅力。

一年一度的国际美食节也是土耳其政府美食推广的重头戏。美食节由土耳其各地方政府轮流

主办,以当地独特美食文化为主题,邀请世界各地餐饮业知名企业及美食家参加。上届美食节于去年9月在土南部加济安泰普省举办,这里有“美食之都”的美誉。美食节上,以开心果和葡萄汁为原料的甜点被选为最受欢迎的美食。

土耳其政府在大力推广饮食文化的同时,也非常重视其可持续发展问题,避免因盲目追求经济效益而对传统饮食文化的声誉造成伤害。“保护土耳其的美食文化遗产,传承传统食材和制作工艺,是我们长期关注的焦点。”伊斯坦布尔美食协会主席卡坎说。据了解,在传统美食行业,土耳其政府制定了一系列严格的行业标准,并加强监管措施,以保障食品

质量。感受到国际连锁快餐品牌对本国传统美食行业的冲击,越来越多的土耳其人开始思考应对之策。土耳其烹饪专家菲利兹·胡苏库卢表示:“我们祖辈的食物主要是谷物、蔬菜、水果,还有乳制品以及少量的肉类,这种食物构成已被科学家们证实是一种健康饮食的方式,应当加以推广。”土耳其旅游餐饮投资者和企业家协会准备增加对美食推广的资金投入,据会长德米莱尔透露,该会计划将明年的旅游发展基金由今年的3000万美元提高至1.5亿美元,其中相当一部分预算用于支持在国外开办高质量的土耳其餐厅。

意大利

在120余个国家举办美食周活动

为在世界范围推广意大利饮食文化,2016年起,意大利驻外领事机构发起世界意大利美食周活动。至今,该活动已在120余个国家推广。2020年的美食周活动吸引了近300家意大利驻各国外交机构及意大利文化研究院参加,世界各地的食客们也积极参与,世界各地的食客们也积极参与,世界意大利美食周如今已成为推广意大利美食的固定活动。”意大利驻重庆总领事吉多·比兰奇尼表示,中国人民对意大利美食的喜爱程度在不断增加,美食拉近

了意大利与世界各国人民之间的距离。

得天独厚的地理位置、优越的自然条件、发达的农业、渔业孕育出意大利丰富独特的美食风味。意大利饮食文化最早可追溯至公元前4世纪,诸多烹饪技艺甚至是从古罗马时期继承下来的,在其漫长的过程中又受到希腊、拜占庭、阿拉伯等文化的强烈影响,配料和烹饪方法从简单质朴发展成现在的精细丰富。2013年,地中海饮食被列入人类非物质文化遗产代表作名录。

随着意大利菜肴声名远扬,意大利餐厅也在全球遍地开花。美国明尼苏达大学经济学家乔尔·沃德福格尔曾感慨,“只要是有意大利人的地方,都有可能吃到意大利手工冰淇淋和那不勒斯比萨”。

借助影像传递美味,并通过媒体和社交网络扩大影响力,是意大利美食“吸粉”的一个妙招。2018年,意大利文化遗产、活动与旅游部与意大利农业、食品和林业政策部共同发起了意大利美食周,并组织了一系列活动,动员博物馆、考古公园、文化景点等参与其中。艺术家们运用蛋彩画、大理石、陶瓷等艺术表现形式巧妙呈现美食主题作品,在社交媒体上收获网友们一众好评。

品尝一个国家的美食,也是

在品味它的文化。为了让游客全方位感受意大利之美,意大利特意打造了美食旅游线路。帕尔玛、阿尔巴和贝加莫等地不仅风景秀美,而且物产丰富。从帕尔玛火腿到阿尔巴白松露,再到贝加莫及其周围山谷出产的丰富乳制品,美食美景可一站式体验。意大利旅游局还发布了“意大利之味”美食护照,鼓励游客们打卡美食护照上各大区的特色饮食。集满20枚打卡印章不仅能获得“意大利美食大使”称号,还可参与抽奖活动。

“意大利之所以闻名世界,与其千年的历史、独特的文化、可靠的产品质量和无与伦比的美丽风貌密不可分,而意大利美食文化中包含了所有这些特征。”意大利驻华大使卢卡·费拉里表示。

越南

充分开发各地多元饮食文化特色

晶莹的米粉,筋道的牛肉,淋上精心熬制的牛骨汤,再点缀绿油油的香葱和红澄澄的小米辣,味蕾随着香气而绽放,让人垂涎欲滴。

米粉是越南最常见的大众美食。从2018年起,越南将每年的12月12日定为越南米粉日,在这一天,通过举办美食制作与品尝会等活动,弘扬越南美食的传统价值。

为打好米粉这张牌,越南旅

游企业不仅为外国游客推出了街边美食游路线,还开发了美食烹制培训等旅游产品。外国游客花上约35美元,就能学会制作米粉等3种越南美食。

世界旅游组织2017年发布的报告显示,82%的受访机构认为美食是旅游业的重要动力,是当地经济发展的助推器。《越南旅游发展战略2030年远景》中也强调,要充分开发各地多元的饮食文化特色,打造差异化旅游产品,

重视将历史文化和旅游产品紧密结合。调动社会和国家两种资源,特别是发挥越南驻外机构、海外越南人的作用,做好旅游推介。

以美食为媒,举办旅游文化推介活动,让越来越多的外国民众增进对越南的了解。越南政府部门在海外举行推介活动时,都会邀请厨师现场制作地道的越南米粉给当地人品尝。2019年在俄罗斯举行的越南美食节上,当地民众不仅可以品尝米粉等越南各地特色美食,还可以沉浸在由画展、图片展、民间艺术表演等丰富元素组成的越南文化艺术氛围之中。

越南将米粉作为在海外越南人社区传播国家形象的重要媒介。“越南米粉承载着家乡之情、同胞

之义,同时成为增进海外越南人与所在国民众相互了解的桥梁。”越南外交部副部长阮国勇表示。

一碗米粉,激荡共鸣。在系列推广措施下,越南米粉的国际知名度越来越高。越南民族学与人类学协会副主席、饮食研究专家王春倩认为,越南美食的由来和制作过程与自然条件、历史及文化等因素息息相关。他建议进一步推广越南美食,将美食作为越南重要的文化名片。

(《人民日报》王传宝 韩硕 刘刚)



可加蓬推动森林产业可持续发展

联合国开发计划署日前通过“中非森林倡议”信托基金向加蓬提供1700万美元资金,奖励并继续支持当地保护热带雨林的相关行动。

加蓬森林覆盖率高达88%,拥有丰富的林木资源。过去一段时间里,依托便利的海运条件,原木出口成为加蓬重要的外汇来源之一。与此同时,森林却遭到无序、过度开发,原木非法走私现象猖獗。为遏制此类乱象,加蓬政府设立了13个自然保护区,占全国领土面积的11%。在保护区内,人们不得进行采伐、修路等活动。

2009年,加蓬政府开始推行“新兴加蓬”战略,确立了“绿色加蓬、工业加蓬、服务业加蓬”的发展方向,努力促进经济多元和可持续发展。同年,加蓬政府颁布原木出口禁令,规定自2010年起全国范围内禁止一切原木出口,原木必须在加蓬境内加工成板材后才能外销。加蓬的林业公司也必须在两年之内将持有的采伐区全部纳入国家林地规划程序,并在3年内完成规划,否则将收回有关公司的采伐许可证。从2013年起,加蓬不再颁发新的采伐许可证,以促进热带雨林保护和林木资源有序利用。

为加快木材加工业发展,政府在首都利伯维尔北部设立恩考克经济特区。特区占地面积1126公顷,其中40%用于建设木材加工厂。如今,加蓬林业经济规模比10年前扩大了4倍,林业产值占国民生产总值比重已从2011年的1.8%升至2020年的4%,相关就业岗位从1.1万个增加至2.7万,成为当地创造就业最多的产业之一。加蓬林业部长李·怀特表示,经过十几年的重点发展,加蓬木材加工能力已显著提高,许多企业拥有先进的生产设备和专业的技术人员。政府计划在下一个10年,将林业相关就业岗位增加至30万个。

“中非森林倡议”信托基金设立于2015年,旨在保护位于非洲中部地区的全球第二大热带雨林区,致力于帮助刚果(金)、刚果

刚果(布)、加蓬、喀麦隆、赤道几内亚和中非等国解决森林退化和贫困问题。根据“中非森林倡议”信托基金的相关协议,在2016年至2025年,如果加蓬年度碳排放量低于此前10年的平均值,即可获得总额1.5亿美元的额外碳排放奖励。此次向加蓬提供的1700万美元就是对2016年至2017年碳排放量进行核算后的首次发放。

加蓬所在的刚果盆地是世界上为数不多的碳吸收量大于排放量的地区,也是1万多种动植物和4000多万人口生存的家园。盆地以北就是沙漠化严重的萨赫勒地区,加大森林保护对于维持整个区域的气候、降雨和水资源平衡都至关重要。“中非森林倡议”信托基金秘书处负责人佩蒂斯表示,希望通过各种激励方式,鼓励有关各方持续出台并开展对气候有利的政策和行动。

李·怀特表示,当前加蓬经济仍主要依靠石油出口,今后需进一步推进经济多元化。森林是一种可再生资源,加蓬希望森林产业在国民经济中的占比不断提升。“这是一项艰巨的任务。我们要让美丽的热带雨林屹立不倒,使加蓬民众的财富持续增长。”

(《人民日报》邹松)

信息短波

世界自然保护联盟:逾3.8万个物种面临灭绝威胁

新华社法国马赛9月4日电(记者 陈晨)在法国马赛举行的第七届世界自然保护大会上,世界自然保护联盟4日更新了濒危物种红色名录,评估了全球138374个物种受到威胁的风险,其中38543个物种面临灭绝威胁。

更新的名录中,世界上最大的蜥蜴科莫多巨蜥的物种保护级别从“易危”升为“濒危”。世界自然保护联盟指出,科莫多巨蜥正日益受到气候变化影响的威胁。预计在未来45年内,全球气温上升和随之而来的海平面上升将使科莫多巨蜥的适宜栖息地至少减少30%。受人类活动影响,它也面临栖息地丧失的威胁。

更新的名录还显示,超过三分之一的鲨鱼和鳐鱼物种面临灭绝威胁,这表明世界上大部分海洋缺乏有效的管理措施。这些物种都被过度捕捞,还有部分受到栖息地丧失和退化以及气候变化的影响。

在重新评估的7种金枪鱼物种中,4种数量出现恢复性增长的迹象。世界自然保护联盟将其不同程度地降级,并强调这主要得益于相关国家对其实施了更具可持续性的捕捞配额,并成功打击了非法捕捞。

希腊旅游复苏 助推经济回暖

希腊国家银行近期发布报告表示,7月和8月入境游客流量大增,旅游业恢复增长和消费者信心提升有望推动希腊第二季度经济增长13%。

作为希腊的支柱产业,旅游业今夏恢复迅速。数据显示,随着游客大量涌入和游客平均支出增加,今年6月希腊旅游业收入达7.91亿欧元,比去年同期增加851.8%。二季度,希腊住宿行业的营业额较去年同期增长452%,餐饮营业额增长62.3%。最新官方数据显示,与2019年同期相比,今年8月飞往希腊的航班数量呈上升趋势。前往希腊旅游的外国游客主要来自德国、法国和瑞士。

得益于旅游业回暖,零售业也出现积极迹象。希腊统计局数据显示,二季度零售业营业额达到135亿欧元,较一季度增长23.8%。线上经济在二季度强劲增长,营业额同比增长65%。专家认为,随着新冠肺炎疫情防控进入常态化管理,民众消费信心大幅提升是拉动经济增长的重要因素。

国际评级机构惠誉表示,希腊2021年二季度经济活动强劲,并将今年希腊经济增速预期上调至4.3%。希腊总理米佐塔基斯表示,希腊经济经受了疫情的冲击和考验,已经准备好迎接复苏。

欧盟复苏基金日前已向希腊拨付40亿欧元预付款,帮助希腊加快实施经济复苏计划中所涉及的基建投资和改革方案。据悉,这笔资金将主要用于绿色和数字化转型等方面。希腊政府还将实施积极的劳动力市场政策,努力促进长期失业者和弱势群体的充分就业。

(《人民日报》韩硕)

德国工业新订单数量创新高

新华社柏林9月6日电(记者 朱晟 张雨花)德国联邦统计局9月6日公布的数据显示,经价格、季节和工作日调整后,今年7月德国工业新订单环比增加3.4%,新订单数量为1991年以来最高水平。

数据显示,7月德国国内新订单环比减少2.5%,国外新订单环比增加8%;来自欧元区的订单环比减少4.1%,来自欧元区以外的新订单环比增加15.7%。

德国联邦统计局还将6月德国工业新订单环比增幅从初值4.1%调整为4.6%。

德国联邦经济和能源部表示,受国外强劲需求尤其是欧元区以外需求的推动,德国工业新订单在6月份强劲增长后再次大幅增加。

以色列新研究:接种新冠病毒疫苗加强针显著降低感染风险

新华社北京9月7日电(记者 张莹)以色列研究人员最近公布的两篇预印本研究论文显示,接种第三剂辉瑞新冠病毒疫苗可以显著降低感染风险。

以色列从7月中旬开始分阶段开展新冠病毒疫苗加强针接种,主要采用辉瑞疫苗。该国从7月12日开始为患有癌症或做过器官移植手术等免疫系统受损的成年人接种第三剂疫苗,7月30日开始为60岁以上人群接种第三剂疫苗,到8月29日第三剂疫苗接种范围已扩展至12岁以上人群。

第一项关于疫苗加强针效果的研究由以色列卫生部 and 以色

列魏茨曼科学研究所等研究机构合作完成。7月30日至8月22日期间,研究人员随访了约114万名符合第三剂疫苗接种条件的60岁以上老年人,并将他们的感染情况与是否接种过第三剂疫苗进行关联分析。结果显示,接种第三剂疫苗12天或更长时间内,感染相对风险降低了11.4倍。经过进一步矫正,研究人员认为,接种第三剂疫苗可将预防感染的保护效力提高至5倍。

第二项研究由以色列马加比医疗保健服务公司与美国耶鲁大学等合作。为了评估接种加强针对预防新冠肺炎疫情的有效性,研究人员利用来自马加比

医疗保健服务公司的患者数据进行初步回顾性研究。研究发现,接种第三剂疫苗7至13天后,新冠病毒检测结果阳性率降低了48%至68%;接种第三剂疫苗14至20天后,新冠病毒检测结果阳性率降低了70%至84%。

上述两篇预印本论文均已发布在医学论文档案网上。美国《科学》杂志网站近日援引美国约翰斯·霍普金斯大学流行病学家戴维·道迪的话报道说,如果以提供高水平的短期免疫力为目标,接种加强针毫无疑问是一个好办法。但由于这些研究只关注了接种加强针后的短期效果,尚不清楚增强的保护作用能持续多久。

行动,将全球平均气温升幅控制在1.5摄氏度以下,停止对自然的破坏,保护(人类)健康。”这篇联合社论呼吁,各国政府、医疗卫生专家、环境科学家、各国企业等各界人士团结一致,在两次关键会议以及未来几年内,“可以且必须”做更多事情,以避免无法逆转的生态和环境灾难发生。

联合社论指出,科学结论已明确:全球气温比工业化前平均水平提高1.5摄氏度,生物多样性将持续丧失,人类健康也将面临受到灾难性危害且无法逆转的风险。此外,还将增加自然生态系统达到临界点的可能,让世界处于极度不稳定的状态,并严重削弱人类减轻

危害和防止灾难性、失控的环境变化的能力。

全球变暖还将导致全球主要粮食作物产量下降,加上极端天气和土壤枯竭的影响,正在阻碍全球为减少营养不足所做的努力。此外,对自然,包括对栖息地和物种的大量破坏,正在危害水和粮食安全,并增加流行病暴发的机会。

社论强调,公平必须是全球应对气候变化措施的核心。高收入国家必须更多地支持低收入和中等收入国家建设更清洁、更健康、更有弹性的社会,必须兑现每年提供1000亿美元的承诺,并在此基础上做得更多,以弥补2020年的任何短缺,并增加到2025年及之后的资金。

全球多家医学期刊联合呼吁采取紧急行动应对气候变化

新华社伦敦9月6日电(记者 郭爽)近日,全球超过200家医学医学期刊发表联合社论,呼吁各国立即采取紧急行动,将全球平均气温较工业化前水平升高控制在1.5摄氏度之内,否则将造成“灾难性”和“不可逆转”的伤害。

这篇由英国《柳叶刀》、美国《科学公共图书馆·医学》等多家国际权威医学期刊共同撰写的文章发表于联合国《生物多样性公约》第15次缔约方大会(COP15)和《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会(COP26)将在今年分别于中国昆明和英国格拉斯哥举办之前。“我们——全球医学医学期刊的编辑——呼吁采取紧急